

## 锚定现代化 改革再深化

## 发挥特色优势 强化产业支撑

## ——石家庄培育壮大农业特色产业一线见闻

□石家庄日报记者 杜倩倩

在鹿泉,园区里的西梅迎来丰收,工人们正热火朝天地忙碌着,将一颗颗西梅装入筐中,现场洋溢着丰收的喜悦;在元氏,大棚里的蔬菜生机勃勃,通过规模化种植、品种优化等措施,经济效益提高,为乡村振兴和农业现代化发展注入了强劲动力;在栾城,豆制品、果品加工等18家农业产业化联合体,将企业、合作社、农户紧密联系在一起,携手发展共赢……

党的二十届三中全会指出,完善强农惠农富农支持制度。坚持农业农村优先发展,完善乡村振兴投入机制。壮大县域富民产业,构建多元化食物供给体系,培育乡村新产业新业态。我市立足特色资源禀赋,紧盯市场需求,坚持精准发力,积极调整种植结构,大力发展优势特色产业,在保证菜篮子产品稳产保供前提下,进一步发展优势主导产业,通过提升特色农产品品质,实现农业增效、农民增收,助力乡村振兴。

## 立足资源 做强特色产业

硕果飘香的八月里,位于鹿泉区白鹿泉乡西胡申村的响当当农业采摘园内,一场关于西梅的丰收庆典正悄然上演,吸引着四面八方的游客纷至沓来,共赴这场味蕾盛宴。

走进采摘园,只见连绵的果林被沉甸甸的西梅压弯了枝头,一颗颗圆润饱满、色泽诱人的西梅闪烁着诱人的光泽。阳光透过稀疏的叶缝,洒在西梅上,更添几分温暖与生机,让人忍不住沉醉在这份来自大自然的馈赠之中。

公司经理王立盼介绍:“园区的西梅种植了有两个品种,一个是法兰西,一个是女神,也是目前市面上最受欢迎的两个品种。经过五年的管理,现在西梅达到了最佳的盛果期。今年我们打算继续扩大种植面积,预计到明年面积可以达到60亩。”

园区里,游客或三五成群,或家庭结伴,穿梭于果树之间,脸上洋溢着兴奋与喜悦的笑容。他们手持果篮,小心翼翼地枝头摘下西梅。采摘园内,欢声笑语此起彼伏,

构成了一幅温馨和谐的画面。

据了解,石家庄响当当农业科技有限责任公司占地3000余亩,是一家集水果生产加工、技术服务、文旅教研、休闲观光为一体的现代化农业科技公司。园区内共栽植苹果、樱桃、山楂、西梅、葡萄、梨、杏、桑葚、无花果、石榴等各类果树12个大类、50多个品种。其中,西梅30余亩,预计亩产达1000斤,总收入达40余万元。

鹿泉区发展特色种植是我市推进特色产业发展的缩影。近年来,石家庄市巧打“特色牌”,深入推进现代种植结构调整,着力提升特色种植业科技水平及农产品品质,大力发展高效农业、设施农业、品牌农业,产出了一批品质优良、特色鲜明的农产品,促进农民增收致富、村集体经济发展壮大。

## 提质增效 打造优质“菜篮子”

日前,记者来到元氏县槐阳镇东关村生态园,走进大棚内,蓬勃生长的西红柿尽收眼底,绿油油的枝叶间,圆润饱满、色泽发红的西红柿缀满藤蔓,从绿色的枝叶中探出头来,红绿相间,甚是好看。

东关村党支部书记张江平表示:“党建引领合作社壮大村集体收入,俺们党员代表、村民代表建言献策,去唐山、山东实地考察,回来弄的蔬菜大棚,壮大了村集体收入,助力乡村振兴。”

种植方面在技术人员的指导下,该生态园采用的是绿色有机种植方法,施肥用的是有机肥,4个大棚使用了1万多斤有机肥,还喷了硒元素,经过化验每立方米含量3.2克,结出的西红柿大小均匀,个个沙甜,自然成熟。这种富硒西红柿维生素含量很高,尤其是维生素B1、B2。

当地的高级农艺师郭远方介绍,这里的西红柿是按照有机蔬菜生产的,不打农药,冲肥的时候加了红糖和醋,叶片油亮油亮的,叶片厚了抗病力就强了,也就不得病了,不得病我们就不打药了。

下一步,东关村生态园将扩大规模,再建设几个蔬菜大棚,逐步推进特色化、产业化生产经营。

“我市持续多年深入推进蔬菜产业提质增效工作,不

断丰富群众‘菜篮子’,下一步,还将稳步扩大设施面积,面向京津高端市场,稳定西红柿、黄瓜、叶菜类及西(甜)瓜生产供应能力,扩大新、特、优蔬菜生产,着力打造元氏芽球菊苣工厂化生产、无土栽培及水培菜生产占比。”市农业农村局相关负责人说。

## 联农带农 共奔致富路

8月19日,位于栾城区的河北臻豆食品有限公司的腐竹生产车间,豆香弥漫。热气腾腾的豆浆在冷空气的吹动下慢慢结膜,全自动控制生产流水线完成揭皮、切分、速冻、分装后,一盒盒鲜腐竹被装箱运往各地市场。

河北臻豆食品有限公司是一家专门从事豆制品生产、加工、销售的企业。它联合13家合作社和家庭农场成立了一个豆制品产业化联合体,种植大豆1.4万亩,带动2000余人就业和增收。“通过订单式种植,企业获得稳定可靠的原料,农民不用再为销路发愁。”公司董事长赵建立说。

如今,在栾城区,像这样的农业产业化联合体有18家。这些联合体,把具有高度关联性的经营主体整合在一起,使生产、加工、销售、服务、流通等上下游相互配套,实现抱团发展、互利共赢。“我们将持续优化农业产业化融合路径,培育发展综合型、紧密型农业产业化联合体,以农产品加工业的蓬勃发展,推动全区农业产业发展再上新台阶。”栾城区农业农村局相关负责人表示。

产业融合发展,是推动农业增效、农村繁荣、农民增收的重要途径。近年来,各县(市、区)着力探索产业融合发展新路径,使特色农业与食品、餐饮、旅游、文化等产业深度融合,进一步做大做强乡村产业,拓宽农民增收致富渠道。

为创造更多就业岗位,促进农民增收致富,我市积极落实产业帮扶政策,因地制宜发展特色产业,打造具有竞争力的品牌和产品,鼓励和支持企业到乡村投资兴业。把乡村资源优势转化为产品优势、产业优势,描绘出一幅幅强村富民的振兴发展新画卷。

## 我省干部群众认真学习贯彻省委十届六中全会精神

求真务实 敢作善为  
确保各项改革部署落地见效

河北日报讯 “省委十届六次全会对我省进一步全面深化改革作出系统部署,明确前进方向,激发干劲干劲,吹响全省改革奋进的冲锋号角。”连日来,全省广大干部群众深入学习贯彻省委全会精神,一致表示,要切实增强改革的责任感、使命感,以钉钉子精神推动各项任务末端落实,科学制定改革任务书、时间表、优先序,求真务实抓落实、敢作善为抓落实,确保各项改革部署落地见效。

改革越是千头万绪,越要牵住经济体制改革这个“牛鼻子”。

全会提出,要着重处理好政府和市场关系,推动有效市场和有为政府更好结合,实现资源配置效率最优化和效益最大化。石家庄市商务局党组书记、局长刘春东表示,当前,石家庄正全力打造五大千亿级产业集群,作为现代商贸物流产业主管部门,深感责任在肩。“我们将紧盯重点企业,通过市县合力、‘一企一策’等形式,做大做强商贸龙头企业。同时,深挖大宗消费潜力,结合音乐和体育两大城市IP,着力打造区域消费中心城市,塑造高质量发展的新动能新优势。”刘春东说。

创新是引领发展的第一动力。“全会强调要构建科技

成果转化体制机制,营造有利于普遍技术进步的良好环境,为我们今后发展指明了方向。”唐山百川机器人共享制造工厂负责人王孟昭说,接下来,他们将继续加强与京津高校和科研院所合作,优化创新生态,推动更多科研成果落地转化。今年,唐山百川机器人共享制造工厂牵头成立河北省机器人产业技术研究院,与北京、天津等7所高校建立创新生态联盟,帮助中小企业打通研发环节瓶颈,推动创意精准落地。

全会提出,要着重提升创新体系整体效能,全面推动科技创新、产业创新、企业创新、市场创新、产品创新、业态创新、管理创新,这为广大河北企业创新发展指明了方向。

河钢集团科技创新部副总经理钟金红说,面对新一轮科技革命和产业变革,河钢将加快推进科技创新管理体制体制改革,链接全球创新要素,构建以企业为主导、产学研深度融合的大研发体系,加快实现高水平科技自立自强,提高科技成果转化和产业化水平。

“我们将以改革为抓手,坚持服务和管理并重,发展和帮扶并举,助推更多中小企业走好专精特新发展之路。”保定市工信局局长付建宾表示,该市将持续加大对

专精特新中小企业培育支持力度,探索建设以技术支持、成果转化、资金对接、企业孵化、产业融通等为主要功能的专精特新赋能体系,让科技、产业、金融紧密对接,促进企业创新活力持续迸发。

全会提出,要围绕深化生态文明体制改革,健全生态环境治理体系,完善全面绿色转型机制,加快建设天蓝地绿水秀的美丽河北。省自然资源厅党组书记、厅长詹晓阳表示,自然资源系统将进一步强化国土空间用途管制,严守自然生态安全边界,健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制,完善海洋资源开发保护制度,不断提升自然资源保护和合理利用水平,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

深入学习领会全会精神,张北县县长侯东林倍感振奋。“张北县风光资源富集,绿电资源丰富,具备发展新型能源产业天然优势。接下来,我们将大力推动绿电供绿能、绿能供绿产的产业协同深度开发,加快发展新型能源装备制造产业,打造‘发、输、储、用’一体化产业链条,推动新能源产业多元化发展。”侯东林说。

(下转 03 版)